
ВУП Із ра і ля аб ва ліў ся амаль на 20 пра цэн таў
Ва ла вы ўнут ра ны пра-

дукт кра і ны ў апош нім 

квар та ле мі ну ла га го да 

ўпаў на 19,7 пра цэн та ў 

па раў на нні з па пя рэд ні мі 

тры ма ме ся ца мі 2023-га. 

Пра гэ та свед чаць да ныя 

спра ва зда чы із ра іль ска га 

Цэнт раль на га ста тыс тыч-

на га бю ро (ЦСБ), якое ад зна чы ла, што та кія вы ні кі звя-

за ны з «па чат кам вай ны 7 каст рыч ні ка», па ве да мі ла 

ТАСС. За апош нія тры ме ся цы мі ну ла га го да із ра іль ця не 

ска ра ці лі вы дат кі на аса біс тае спа жы ван не на 26,9 %, 

па каз чы кі экс пар ту ўпа лі на 18,3 %, ім парт ска ра ціў ся 

на 42 %, па дзен не ін вес ты цый скла ла 67,8 %, у тым лі-

ку ры нак не ру хо мас ці, ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Пры 

гэ тым дзяр жаў ныя вы дат кі, у асноў ным на вай ско выя 

па трэ бы і кам пен са цый ныя вы пла ты па цяр пе лым ад 

ва ен ных дзе ян няў, пад ско чы лі на 88,1 %, па ве да мі лі ў 

стат бю ро.

Фін скія вай скоў цы па ча лі ма са ва зваль няц ца
Вы дан не Helsіngіn 

Sanomat па ве да мі ла, 

што ў Фін лян дыі вай-

скоў цы па ча лі ма са ва 

зваль няц ца. Пра гэ та 

ін фар муе РІА «Ново-

сти». У ар ты ку ле фін-

ска га вы дан ня ска за-

на, што ў лю тым коль касць сіл аба ро ны, якія зваль ня юц ца 

з рэ зер ву, па вя лі чы ла ся на столь кі, што ўсім ах вот ным не 

ха пае мес цаў, каб за вяр шыць на ву чан не. У ма тэ ры я ле 

ўдак лад ня ец ца, што той, хто зволь ніў ся з рэ зер ву, аба вя-

за ны прай сці да дат ко вую пад рых тоў ку, якая скла да ец ца з 

пя ці дзён, па гра ма дзян скай служ бе. Па ве дам ля ец ца, што 

ў 2024 го дзе з рэ зер ву зволь ні лі ся ўжо 1435 ча ла век, пры-

чым 1,2 ты ся чы з іх — толь кі ў лю тым. Пры гэ тым тых, хто 

зволь ніў ся ў мі ну лым го дзе, бы ло 1650. Ра ней мі ністр аба-

ро ны Фін лян дыі Ан ці Хе ке нен за явіў, што пла нуе знай сці 

та кія пра ва выя срод кі, якія да зво ляць пра ду хі ліць вы хад 

лю дзей з лі ку рэ зер віс таў.

З па чат ку зі мы ў Ман го ліі 
за гі ну ла больш за 610 ты сяч га лоў жы вё лы

Пра гэ та па ве да мі-

лі мяс цо выя СМІ, спа-

сы ла ю чы ся на да ныя 

Га лоў на га ўпраў лен ня 

па над звы чай ных сі ту а -

цы ях кра і ны, пе рад ае 

«Сінь хуа». «Стра ты бы -

лі звя за ны з су ро вы-

мі зі мо вы мі ўмо ва мі 

на двор'я ў кра і не, вя до мы мі як бе лы дзуд, або зі мо вая 

бяс кор мі ца жы вё лы», — ад зна ча на ў афі цый ным па ве дам-

лен ні. Пры гэ тым у ман голь скіх ай ма ках Ар хан гай, Хэн-

цій, Су хба а тар, Дар нод і Дар на гоў за рэ гіст ра ва ны са мыя 

вы со кія па каз чы кі гі бе лі жы вё лы. Бе лы дзуд з'яў ля ец ца 

сты хій ным бед ствам у жы вё ла га доў чых рэ гі ё нах, у пер-

шую чар гу ў Ман го ліі, пры якім хат няя жы вё ла няздоль ная 

знай сці корм пад сне гам, у вы ні ку ча го вя лі кая коль касць 

жы вё лы гі не ад го ла ду і хо ла ду. Ця пер жы вё ла га доў ля 

за ста ец ца ад ной з асноў ных га лін эка но мі кі Ман го ліі, а 

так са ма кры ні цай да хо ду для амаль 40 пра цэн таў ка ча во га 

на сель ніц тва кра і ны.
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Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та 

бяс пе кі Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ 

па ве да міў, што за мі ну лыя тры га-

ды ў дзей нас ці суб' ек таў сіс тэ мы за-

бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі 

ад бы лі ся сур' ёз ныя змя нен ні. «Кі-

раў ніц тва і аса бо вы склад усіх без 

вы клю чэн ня ве дам стваў сі ла во га 

бло ка зра бі лі ра бо ту над па мыл ка-

мі, — удак лад ніў ён. — Па-но ва му 

па гля дзе лі на свае за да чы і маг чы-

мас ці, аца ні лі іс ну ю чыя сі лы і срод-

кі, а га лоў нае — вы зна чы лі, на што 

звяр нуць пер ша чар го вую ўва гу».

Дзярж сак ра тар пад крэс ліў, што 

ў пла не раз віц ця сіс тэ мы га ран та-

ван ня на цы я наль най бяс пе кі 2023 

год стаў пі ка вым. «Мы па ды шлі да 

пэў най мя жы, ка лі на за па ша ныя 

ве ды, во пыт і на вы кі не аб ход на 

пры мя ніць на прак ты цы, — звяр-

нуў ува гу Аляк сандр Валь фо віч. — 

І зра біць гэ та трэ ба мак сі маль на 

эфек тыў на. На асно ве комп лекс-

на га ана лі зу ін фар ма цыі, усе ба ко-

вай ацэн кі вы ні каў, пра ве дзе ных па 

ра шэн ні Прэ зі дэн та на шай кра і ны 

пра ве рак, мож на зра біць асноў-

ныя вы сно вы: усе сі ла выя ор га ны 

здоль ны і га то вы ў су час ных умо вах 

за бяс пе чыць вы ка нан не за дач. Га-

лоў нае, ня гле дзя чы на на гня тан не 

іс тэ рыі ва кол Бе ла ру сі, — у кра і не 

ўда ло ся за ха ваць мір і са цы яль на-

па лі тыч ную ста біль насць».

Ге не раль ны пра ку рор Анд рэй 

ШВЕД да ла жыў аб ста не за кон на-

сці і пра ва па рад ку, перш за ўсё ў 

дзей нас ці суб' ек таў сіс тэ мы на цы я-

 наль най бяс пе кі. «Ня гле дзя чы на 

пэў ныя па ляп шэн ні кры мі на ген най 

сі ту а цыі, аб ста ноў ка, якая склад-

ва ец ца, па тра буе ад пра ва ахоў ных 

ор га наў сіс тэм най ацэн кі сі ту а цыі і 

апе ра тыў на га рэ ага ван ня, — пад-

крэс ліў ён. — Га лоў най за да чай у 

тым лі ку з'яў ля ец ца за ха ван не ста-

біль нас ці пра ва па рад ку, па пя рэ-

джан не эк стрэ міз му і яго край няй 

фор мы — тэ ра рыз му. Ня гле дзя чы 

на не ка то рае зні жэн не коль кас ці эк-

стрэ місц кіх зла чын стваў, іх сы ход 

у ін фар ма цый ную пра сто ру, трэ ба 

быць га то вы мі да яшчэ боль шай ра-

ды ка лі за цыі дэ струк тыў ных сіл».

Па сло вах генп ра ку ро ра, асноў-

ны мі за да ча мі па він ны стаць вы яў -

лен не, па пя рэ джан не дзей нас ці 

не па жа да ных груп уплы ву, цэнт раў 

кан цэнт ра цыі ма тэ ры яль ных і ін-

тэ ле кту аль ных рэ сур саў, су праць-

дзе ян не ўцяг нен ню су пра цоў ні каў 

пра ва ахоў ных ор га наў у дэ струк-

тыў ную дзей насць. «Не менш 

знач ную па гро зу для дзяр жа вы 

ўяў ля юць ка руп цыя і эка на міч ная 

зла чын насць, — да даў Анд рэй 

Швед. — Кі раў нік дзяр жа вы не-

ад на ра зо ва ад зна чаў, што за лог 

за ха ван ня пра ва па рад ку — гэ та, 

у пер шую чар гу, ста біль ная ра бо-

та і раз віц цё эка но мі кі. Та му та кая 

важ ная ра бо та па ўзмац нен ні ба-

раць бы з ка руп цы яй, кра дзя жа мі, 

ухі лен нем ад вы пла ты па дат каў 

як на кож ным кан крэт ным прад-

пры ем стве, так і ў цэ лым у сфе рах 

эка но мі кі. Рэ зер вы для гэ та га, па 

на шым мер ка ван ні, ма юц ца».

Стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў-

най бяс пе кі Іван ТЭР ТЭЛЬ агу чыў 

фак та ры, якія фар мі ру юць па гро зы 

на цы я наль най бяс пе цы, і за да чы, 

якія ста яць пе рад КДБ. Ён ад зна-

чыў, што да ку мен таль ныя ма тэ ры я -

лы аб на ме рах За ха ду рэ гу ляр на 

дак лад ва юц ца кі раў ні ку дзяр жа вы. 

«Ад зна ча ец ца бес прэ цэ дэнт нае на-

рошч ван не вы твор час ці ўзбра ен ня, 

тэх ні кі і бо еп ры па саў у вя ду чых кра і-

нах За ха ду, — за ўва жыў кі раў нік ве-

дам ства. — На тэ ры то рыі Поль шчы і 

пры бал тый скіх дзяр жаў рэа лі зоў ва-

юц ца маш таб ныя пра гра мы па аб-

ста ля ван ні бу ду ча га тэ ат ра ва ен ных 

дзе ян няў. Ажыц цяў ля ец ца ра монт 

да рог і аэ ра дро маў для хут кай пе-

ра кід кі груп з Гер ма ніі і ін шых кра ін 

НА ТА ў пры гра ніч ныя з Бе ла рус сю 

ра ё ны Поль шчы, Літ вы і Лат віі. Уз-

бро е ныя сі лы Поль шчы пра вод зяць 

маш таб ную рэ ар га ні за цыю гру поў кі 

вой скаў на бе ла рус кім на прам ку, у 

Літ ве і Лат віі на за кры тых рэ жым-

ных тэ ры то ры ях ажыц цяў ля ец ца 

па бу до ва аб' ек таў інф ра струк ту ры 

для раз мя шчэн ня во ін скіх пад раз-

дзя лен няў кра ін НА ТА».

Па сло вах стар шы ні КДБ, фік-

су ец ца бес прэ цэ дэнт ны ўзро вень 

усіх ві даў раз вед кі су праць Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. «Прак тыч на што-

дзень у рэ жы ме ан лайн ажыц цяў-

ля юц ца здым кі срод ка мі кас міч най 

раз вед кі мес цаў дыс ла ка цыі аса-

бо ва га скла ду сі ла вых струк тур, 

баз за хоў ван ня ўзбра ен ня і ва ен- 

най тэх ні кі, аэ ра дро маў, чы гу-

нач ных пу цей, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Толь кі за 2022—2023 га ды 

контр раз вед кай ка мі тэ та вы яў ле на 

114 спроб вяр боў кі на шых гра ма-

дзян, у тым лі ку 37 ва ен на слу жа-

чых. Да кры мі наль най ад каз нас ці 

пры цяг ну та 45 ча ла век, якія ста лі 

на шлях здра ды. За шпі ён скую 

дзей насць за тры ма на 16 за меж-

ных гра ма дзян».

Кі раў нік ве дам ства рас ка заў і 

аб тым, што Дзярж дэ парт амен там 

і спец служ ба мі ЗША рас пра ца ва на 

і рэа лі зоў ва ец ца пры ўдзе ле ін шых 

за ход ніх дзяр жаў доў га тэр мі но вая 

стра тэ гія па дэ ста бі лі за цыі сі ту а-

цыі ў Бе ла ру сі з за дзей ні чан нем 

дэ струк тыў ных эле мен таў, якія 

асе лі на тэ ры то рыі Поль шчы, Літ-

вы, Укра і ны, Чэ хіі, не ка то рых ін-

шых дзяр жаў. «Пра во дзіц ца ра бо-

та па іх кан са лі да цыі, ня гле дзя чы 

на іс ну ю чыя су пя рэч нас ці і ўнут ра-

ную ба раць бу за фі нан сы, — да-

даў Іван Тэр тэль. — Пла ну ец ца 

фар мі ра ван не ква зі пар ла мен та, 

псеў да вы ба ры ў які на зна ча ны на 

25 мая, а так са ма ін шых дэ струк-

тыў ных про таст рук тур, якія, па 

за ду ме аме ры кан цаў, да дуць маг-

чы масць за ха ваць па тэн цы ял для 

бу ду чых дзе ян няў су праць».

Як ад зна чыў у сва ім дак ла дзе 

мі ністр унут ра ных спраў Іван 

КУБ РА КОЎ, ра бо та Мі ніс тэр ства 

ўнут ра ных спраў ар га ні за ва на 

зы хо дзя чы з ана лі зу апе ра тыў най 

аб ста ноў кі і па тра ба ван няў кі раў ні-

ка дзяр жа вы да ар га ні за цыі служ-

бо вай дзей нас ці. «Па вя лі ча ная ў 

мі ну лым го дзе коль касць за яў і па-

ве дам лен няў, якія па сту пі лі, свед-

чыць аб уз рос лым уз роў ні да ве ру 

гра ма дзян да мі лі цыі, у тым лі ку і 

па пы тан нях, якія не ад но сяц ца да 

дзей нас ці МУС», — за ўва жыў ён.

Асоб на кі раў нік мі лі цэй ска га ве-

дам ства спы ніў ся на нар каз ла чын-

нас ці. Ён па ве да міў: у 2023 го дзе 

кан фіс ка ва на больш як то на нар-

ко ты каў, што амаль у шэсць ра зоў 

больш, чым у 2022-м. «Гэ та вы нік 

пла на мер най ра бо ты па пе ра крыц-

ці ка на лаў па стаў кі нар ко ты каў і 

спе цы я лі за ва ных ін тэр нэт-ма га зі-

наў, — удак лад ніў ён. — Не вы клю-

чаю, што да дзе ныя па стаў кі ма юць 

на мэ це ў тым лі ку дэ ста бі лі за цыю 

аб ста ноў кі на пя рэ дад ні вы бар чай 

кам па ніі».

МУС ак тыў на вя дзе ра бо ту па 

пра фі лак ты цы су праць праў ных 

па во дзін пад лет каў і аба ро не не-

паў на лет ніх. «Не менш важ ным 

пы тан нем, якое па тра буе рэ ага-

ван ня і да лей шых ра шэн няў, з'яў-

ля ец ца пе да фі лія, — пад крэс ліў 

Іван Куб ра коў. — Усе вы пад кі пе-

да фі ліі рас кры ты. У ра бо це па аба-

ро не дзя цей ад ной з за дач МУС 

з'яў ля ец ца ка ар ды на цыя дзей нас-

ці дзярж ор га наў».

Стар шы ня Дзяр жаў на га па-

гра ніч на га ка мі тэ та Кан стан цін 

МО ЛАС ТАЎ рас ка заў аб аб ста-

ноў цы на Дзяр жаў най гра ні цы і ў 

па гра ніч най пра сто ры. «Па гра ніч-

ныя ве дам ствы су меж ных дзяр жаў 

пра цяг ва юць ахо ву дзяр жаў най 

гра ні цы ва ўзмоц не ным рэ жы ме 

па гра ніч най служ бы з пры цяг нен-

нем пад раз дзя лен няў па лі цыі і 

ўзбро е ных сіл, — да ла жыў ён. — 

У цэ лым, у 2024 го дзе ад зна ча ец ца 

зні жэн не міг ра цый най ак тыў нас ці 

на ўсіх участ ках гра ні цы з су меж-

ны мі кра і на мі Еў ра са ю за, і ў пер-

шую чар гу на гра ні цы з Поль шчай, 

дзе ў 2023 го дзе поль скі бок ра біў 

шмат лі кія спро бы вы пра ва джэн ня 

міг ран таў на на шу тэ ры то рыю, у 

асноў ным на ўчаст ках па гра ніч ных 

за стаў Брэсц кай па гра ніч най гру-

пы бе ла веж ска га на прам ку».

Стар шы ня Дзярж па гран ка мі тэ-

та звяр нуў ува гу, што ў бя гу чым 

го дзе, на гра ні цы з су меж ны мі 

кра і на мі Еў ра са ю за, ад зна ча ец ца 

іс тот ны рост ін тэн сіў нас ці пры мя-

нен ня пі ла та ва най і бес пі лот най 

авія цыі. «Ак тыў нае вы ка ры стан не 

авія цыі па блі зу гра ні цы спа лу ча на 

з маг чы мы мі па ру шэн ня мі дзяр-

жаў най гра ні цы ў па вет ра най пра-

сто ры, — па тлу ма чыў ён. — Най-

больш яск ра вым пры кла дам з'яў-

ля ец ца факт па ру шэн ня гра ні цы 

ў па вет ра най пра сто ры ў ве рас ні 

2023 го да на ўчаст ку Гро дзен скай 

па гранг ру пы вер та лё там Мі-24 уз-

бро е ных сіл Поль шчы».

З бо ку су меж най Укра і ны гра ні ца 

аб ста ля ва на мін на-вы бух ны мі за га-

ро да мі, асноў ная шчыль насць якіх 

за ся ро джа на ў ра ё нах пунк таў про-

пус ку, мас ты і чы гун кі на асноў ных 

шля хах зно сін зні шча ны, у тым лі ку 

шля хам пад ры ву. «Гэ тыя ра бо ты 

ўкра ін скі бок пра цяг вае і ў бя гу чым 

го дзе, у асоб ных вы пад ках ро бя чы 

тое дэ ман стра тыў на, — да даў Кан-

стан цін Мо лас таў. — Ак тыў на пра-

вод зяц ца ме ра пры ем ствы ба я вой 

пад рых тоў кі на па лі го нах на су праць 

участ каў Го мель скай па гранг ру пы, 

Ма зыр ска га па гра нат ра да. У па раў-

на нні з 2023 го дам, сё ле та ад зна-

ча ец ца за ха ван не пра ва ка цый ных 

ры зык на гра ні цы з бо ку ўкра ін скіх 

уз бро е ных фар мі ра ван няў. У 2024 

го дзе на мі за фік са ва ны тры фак ты 

дроб ных пра ва ка цый. За хоў ва ец-

ца ак тыў насць вя дзен ня раз вед кі 

на шай пры гра ніч най тэ ры то рыі з ін-

тэн сіў ным пры мя нен нем тэх ніч ных 

срод каў».

Мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ-

НІН па ве да міў, што на 2024 год 

ве дам ствам вы зна ча на шэсць 

асноў ных за дач. «Па-пер шае, не 

да пус ціць зні жэн ня да сяг ну та га 

ўзроў ню ба я вой га тоў нас ці вой-

скаў, — кан крэ ты за ваў ён. — Па-

дру гое, у поў най ме ры і якас на 

рэа лі за ваць за пла на ва ны комп-

лекс ме ра пры ем стваў бу даў ніц тва 

Уз бро е ных Сіл. Па-трэ цяе, да біц ца 

па вы шэн ня рэ зуль та тыў нас ці ме-

ра пры ем стваў апе ра тыў най і ба я-

вой пад рых тоў кі, у пер шую чар гу 

тых, якія пра вод зяц ца на мяс цо вас-

ці. Чац вёр тая за да ча — па вы сіць 

уз ро вень укам плек та ва нас ці ва ен-

ны мі кад ра мі. Пя тай за да чай лі чу 

пад тры ман не ста ноў чай ды на мі кі 

ў пы тан нях во ін скай дыс цып лі ны. 

І шос тая за да ча — не да пу шчэн не 

зні жэн ня ўзроў ню спраў нас ці тэх ні-

кі і па вы шэн не ўкам плек та ва нас ці 

вой скаў но вы мі і ма дэр ні за ва ны мі 

ўзо ра мі ўзбра ен ня».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Асноў ная мэ та — Асноў ная мэ та — 
за ха ваць мір і са цы яль на-па лі тыч ную ста біль насцьза ха ваць мір і са цы яль на-па лі тыч ную ста біль насць

Аб чым га ва ры лі кі раў ні кі сі ла вых ве дам стваў на на ра дзе з Прэ зі дэн там

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.


